

書面質詢

黃潔貞議員

關注本澳乳癌預防工作

據資料顯示，2020年全球乳癌新增患者多達226萬，成為全球第一大癌症。而在本澳，根據當局2019年的癌症登記年報資料顯示，乳癌同樣穩居癌症發病率的首位，成為影響本澳女性健康的重大衛生風險，而且有明顯年輕化的趨勢；加上當下社會環境的改變，不少婦女需要兼顧工作和家庭的照顧，容易忽略個人健康及缺乏自我健康管理意識，提高患上乳癌的風險。

事實上，近年政府先後推出包括子宮頸癌、大腸癌、肺癌等多項癌症全民篩查及先導計劃。特別是自2009年開始與民間婦女團體合作，為合資格婦女提供免費子宮頸抹片檢查，此後相關癌症的發病率與死亡率都大幅減低，反映癌症篩查對於早發現、早診治、早治療的作用。而據衛生局衛教推廣小組提供的資料顯示，乳癌如早期發現，其五年存活率可高達9成，更凸顯篩查工作的重要性，可惜當局至今仍未見有落實相關篩查方面的方向及規劃。

雖然當局過去曾表示乳癌篩查容易出現“假陽性”機會，但從民間已率先開展的乳癌防治工作來看，例如澳門婦聯婦女醫療中心多年前開始為本澳女性提供免費的乳癌篩檢服務，並在當中發現一些確診的早期乳癌個案，及時治療後成功痊癒的例子，工作得到肯定；加上鄰近香港政府在今年9月份也正式開展為期兩年的“乳癌篩查先導計劃”，為防治乳癌的長遠政策邁出重要一步，這些情況都值得當局參考。

對此，本人提出以下質詢：

1. 因應近年乳癌一直高踞本澳癌症發病率的首位，死亡率亦排行第三，當局會否透過對相關民間機構的資源協助，又或參考鄰近香港的做法，盡快開展乳癌篩檢先導計劃，為女性構建更全面的健康屏障？
2. 據世界衛生組織資料顯示，大約有三成癌症可通過改變不良生活與飲食習慣得到預防。為此，請問未來在宣傳教育方面，如何引導居民養成健康的生活方式，提高防癌意識，政社民合作共建澳門健康家園？